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Aos vinte e seis dias do mês de fevereiro do ano dois mil e dezenove, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob 
a Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, Raimundo Tomé de 
Oliveira Wanzeler, Joseane de Oliveira Seixas, José Maria Calderaro Filho, 
Edivaldo Jorge Castro de Souza, Ana Cleyde Tavares Batista Guimarães, 
Francisco Azevedo Pereira, Marta Monteiro Godinho, , Manoel José da 
Cruz Malcher, Rafael Tavares Costa, Arnaldo de Oliveira Gemaque, 
Carmela Lucia Teixeira da Costa e. Ausentes os vereadores: Marcelo 
Augusto Andrade Sarubbi e Ivalter Barbosa Cardoso Filho, este último com 
ausência justifica por se encontrar devidamente licenciado. Constatando 
haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de 
Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, 
solicitando ao 2º Secretário que procedesse a leitura da Ata da última 
Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 
votação, foi aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou 
a 1ª Secretária que procedesse a leitura das matérias agendadas para o 
expediente, da qual constou do seguinte: Requerimentos da vereadora 
Josy Seixas, o primeiro pede que seja oficiado  ao secretário da Secretária 
de transporte do Estado do Pará-SETRAN, Senhor Antonio de Pádua 
Andrade, solicitando providencias urgentes quanto aos serviços de 
recuperação e manutenção integral das rodovia PA- 439, trecho 
Oriximiná/Onça e PA 254 trecho Oriximiná/Óbidos, que se encontra em 
situação de calamitosa de trafegabilidade; O Segundo pede que seja 
oficiado ao Ministro Tarciso de Freitas do Ministério da Infraestrutura, ao 
General Antonio Leite dos Santos Filho, diretor geral do Departamento  
Nacional de infraestrutura de transportes – DNIT, com cópias aos 
Senadores Jader Barbalho e Zequinha Marinho e ao Deputado Federal 
Junior Ferrari, solicitando providencias urgentes quanto aos serviços de 
recuperação e manutenção integral da BR- 163 – Estrada do BEC no 
Municipio de Oriximiná, Oeste do Estado do Pará, na região da Calha 
Norte, que se encontra intrafegável, o que afeta diretamente a nossa 
população em diversas áreas, tais como, agricultura, saude, educação, 
segurança pública, causando enormes prejuízos a população e região; 
Requerimento da vereadora Ana Cleyde, pede que seja oficiado a 
Secretaria Municipal de Assistência Social, o apoio do CRAS VOLANTE e 



sua equipe de multiprofissional as pessoas moradores de rua que se 
alojam nas proximidades do Mercado Municipal de Peixe de Oriximiná, no 
sentido de evitar que tenham mais tragédias como já aconteceu de várias 
vidas foram ceifadas naquele local, bem como levar um pouco de 
dignidade aqueles pessoas, que muitas vezes se afastam de seus lares 
pelo vício do álcool e das drogas; Requerimento do vereador Zequinha 
Calderaro, pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, solicitando as 
seguintes informações: 1 – a relação das obras públicas em andamento no 
município com as fases de execução, com os respectivos documentos; 2 – 
a relação das empresas prestadoras de serviços contratadas pelo governo 
municipal, por setores da administração pública, com os respectivos 
documentos embasadores da contratação. Ofícios nrs. 034 a 041/19, 
expedidos ao Prefeito e a diversos; Ofício circular nº 002/19, expedidos a 
direção das escolas municipais do nosso município; Projeto de Lei nº 
014/2019, que retifica a Lei nº 3.022, de 13 de janeiro de 1979, alterando a 
metragem do terreno aforado em nome do Sr. Manoel Pereira de Souza e 
traspassado para o Sr. Raul Tavares Gato, nos termos que especifica; 
Projeto de Lei nº 015/19, retifica a Lei nº 6.854, de 07 de junho de 2006, 
alterando a metragem do terreno concedido a Maria Dila dos santos Gama 
nos termos que especifica; Projeto de Lei nº 016/19, retifica a Lei nº 6.964, 
de 15 de maio de 2007, alterando a metragem do terreno concedido a 
Francisco Gato Barbosa e traspassado para o Sr. Alciley Savio de Oliveira 
Pinheiro, nos termos que especifica; Projetos de Leis de nrs. 001 a 011/19, 
que concede o Direito real de Superfície a diversos interessados; Veto 
Parcial ao Parágrafo Único do Artigo 1º do Projeto de Lei nº 087/2018, que 
veda a denominação de Logradouros Públicos aos que forem condenados 
por atividade ilícitas; Veto Parcial do Artigo 4º do Projeto de Lei nº 
089/2018, que dispõe sobre o Programa Primeiro Emprego, no Âmbito do 
Município de Oriximiná; Veto Parcial ao Projeto de Lei nº 086/2018, que 
dispõe sobre a regulamentação do Projeto Calçada Cidadã, no seu artigo 
3º; Ofícios de nrs. 020 a 024/19, recebidos do Sr. Prefeito Municipal: Ofício 
nº 055/19, recebido da Ordem dos Advogados do Brasil. Terminada a 
leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores 
vereadores. Ocupou a tribuna o vereador Manoel Malcher, após saudar os 
presentes, lembrou que em sessão anterior reportou-se sobre o carro da 
carne alugado pelo município no valor de R$ - 16.000.00 (dezesseis mil 
reais), em virtude do carro do município está quebrado. Ressaltou o Edil 
que naquela ocasião, foi informado que na segunda feira seguinte o carro 
do município já estaria rodando, infelizmente já se passaram duas 
semanas isto não acontece. Então hoje ligou para o novo secretário da 
SEMAGRI, onde ele assegurou que nesta sexta feira dia 1º de março, o 
carro de carne vai voltar a prestar os serviços ao matadouro municipal. 
Afirmou o vereador que vai aguardar até sexta feira para que seja 
concretizado o que foi prometido pelo referido secretário. Continuando o 
orador afirmou que vai apresentar na próxima sessão um trabalho 
solicitando providencias urgentes sobre uma grande erosão no final da rua 



Braz Mileo, no bairro novo horizonte. Como também vai solicitar do setor 
competente da prefeitura a podagem das mangueiras que estão 
dificultando a trafegabilidade no trecho da travessa Emídio Martins entre 
as ruas Marechal Castelo Branco e Lauro Sodré. A seguir fez uso da 
palavra a vereadora Ana Cleyde, primeiramente requereu dispensa de 
interstício para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final os 
Projetos de Leis de nrs. 001 a 011/19, que concede o Direito Real de 
Superfície a diversos interessados, lidos no expediente da sessão de hoje. 
Continuando a nobre vereadora manifestou-se sobre as precárias 
condições que se encontram a estrada do BEC e a PA 254, estão 
totalmente intrafegáveis, o que está causando transtornos aqueles 
moradores em todos os aspectos. Falou ainda das madeireiras que 
trafegam constantemente naquelas estradas, principalmente nesse 
período chuvoso, danificando tanto as estradas como também as pontes. 
Diante o exposto a vereadora Ana Cleyde solicitou a Mesa Diretora da 
Casa que seja oficiado aos proprietários das madeireiras convidando para 
conversarem com os vereadores sobre essa situação. Continuando a 
oradora disse que esteve visitando juntamente com o Sr. Paulo Paixão da 
defesa civil, a travessa Muruci, onde constatou a grande erosão que se 
encontra naquele local, que a cada chuva aumenta mais. Onde foi 
solicitado da secretaria competente a remoção daqueles moradores em 
caráter de urgência. A seguir fez uso da palavra a vereadora Josy Seixas, 
primeiramente solicitou a Mesa Diretora da Casa que seja oficiado aos 
filhos da Sra. Maria Do Carmo Diniz da Conceição, apresentado votos de 
condolências pelo seu falecimento ocorrido no último final de semana na 
capital do estado. Continuando a nobre vereadora reportou-se sobre a 
área do planalto, acrescentando que mesmo o município vem fazendo 
trabalhos paliativos nas estradas, vale ressaltar que são de competência 
dos governos federal e estadual, mas com as fortes chuvas elas estão 
intrafegáveis, além das madeireiras que por lá trafegam. Por esta razão 
que apresentou dois requerimentos nesta sessão solicitando providencias 
urgentes de quem de direito.  Ainda com a palavra a vereadora Josy citou 
ainda a grande cratera na rua João Batista e no final da 18ª, que nos anos 
anteriores fizeram um trabalho naquelas vias públicas, mais não fizeram a 
drenagem, agora com as fortes chuvas os buracos estão aumentando o 
que é preocupante aqueles moradores. Portanto cabe a nós vereadores 
buscar parcerias para resolver esses problemas, haja visto que Oriximiná 
possui mais de dois mil quilômetros de malhas viárias, ainda tem que tirar 
recursos próprios para manutenção das estradas que são de 
responsabilidade dos governos federal e estadual. Por esta razão que 
apresentou dois requerimentos nesta sessão sobre essa questão.  Em 
seguida ocupou a tribuna o vereador Zequinha Calderaro primeiramente 
reportou-se sobre o requerimento que apresentou nesta sessão, 
solicitando do Gestor Municipal a relação das obras públicas em 
andamento no município com as fases de execução, com os respectivos 
documentos e a relação das empresas prestadoras de serviços 



contratadas pelo governo municipal, por setores da administração pública, 
com os respectivos documentos embasadores da contratação, para que os 
vereadores possam fazer uma melhor fiscalização. Quanto o carro da 
carne assunto tratado pelo vereador Malcher, que a administração Pública 
paga dezesseis mil de aluguel a um caminhão frigorifico porque o do 
município estar quebrado. Disse o Edil que se formos somar esse valor do 
aluguel do caminhão por oito meses que o do município estar parado, 
daria para comprar outro caminhão novo para o matadouro. Então é 
recurso público que estão sendo jogado fora. Lembrou ainda o vereador 
Zequinha que tinha uma empresa que recebia dos cofres públicos pelos 
serviços prestados a manutenção de veículos e perguntou onde está essa 
empresa, e o caminhão da carne continua quebrado e vão alugar outro, 
sendo assim vão acabar de quebrar o município como já estar.  Com a 
palavra o vereador Ludugero Junior, disse que o carro alugado é o único 
no município com câmara frigorifica, e se estar parado não é só por falta 
de peça, é porque durante vários anos não teve a devida manutenção, 
como também existe uma determinação judicial para entrega da carne, 
então foi necessário alugar aquele caminhão. Continuando o vereador 
falou sobre a situação precária que se encontra a estrada do BEC e a PA 
254, disse que este assunto vem sempre debatido nesta Casa, pela 
ausência dos governos federal e estadual, que não fazem a devida 
manutenção, como também os órgãos competentes não fiscalizam as 
madeireiras que por ali trafegam constantemente. Mas é o município que 
vem aos longos de muitos anos fazendo trabalho paliativos nas referidas 
estradas para que aqueles moradores possam escoar seus produtos, os 
alunos chegarem as escolas, dentre outras situações. Portanto é preciso 
chamar atenção das autoridades competentes para essa situação. Não 
havendo nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 
Presidente facultou a palavra aos Líderes Partidários. Com a palavra a 
vereadora Josy Seixas, após ter sido concedido a palavra pelo líder do PV, 
vereador Quinho. Primeiramente a nobre vereadora falou sobre o projeto 
que levou juntamente com a vereadora Ana Cleyde as autoridades 
federais e estadual, elaborado por técnicos da saude, solicitando 
equipamentos para o laboratório do hospital municipal. Tiveram ainda o 
apoio do Prefeito e do Deputado Junior Ferrari, e para sua surpresa os 
equipamentos já estão no hospital municipal para servir a nossa 
população.  Continuando a nobre vereadora reportou-se sobre o veto 
parcial do prefeito sobre um projeto de lei de sua autoria que versa sobre o 
Programa Primeiro Emprego, no Âmbito do Município de Oriximiná. Disse 
que o intuito é incentivar as empresas a pegar mão de obra local, 
destinada aos jovens, como também não se trata de renúncia de receita e 
sim incentivo fiscal. Em aparte o vereador Zequinha, disse que o Projeto é 
de grande relevância é não deve ser perdido. Portanto sugeriu a vereadora 
que baseada no artigo 98 § 5º do regimento interno da Casa, 
reapresentasse o projeto já baseado nos dispositivos legais. Sugeriu ainda 
que fosse mantido o veto do prefeito, até porque não temos mecanismos 



regimentais para fazer qualquer alteração no ato das discussões e votação 
do veto. Continuando a vereador Josy falou da importância do Projeto de 
lei em questão que vai dar oportunidade para os jovens no mercado de 
trabalho. Em seguida fez uma ampla explanação sobre os dois 
requerimentos que apresentou nesta sessão, os quais espera contar com 
o apoio dos vereadores na aprovação dos mesmos. A seguir ocupou a 
tribuna o vereador Arnaldo Gemaque inicialmente comungou com a 
vereadora Josy sobre o projeto de lei que versa sobre o primeiro emprego 
no âmbito do município, disse que além de atrair as empresas vai fomentar 
a economia em Oriximiná. Continuando o vereador Arnaldo falou da 
reunião com a Dra. Marcia Campos com os vereadores, onde foi abordado 
diversos assuntos voltados para a saude de Oriximiná, estavam presentes 
ainda o diretor do hospital municipal e o diretor da saude básica. Disse que 
a Dra. Marcia falou a respeito da folha de pagamento na área da saude, 
que o valor é muito alto, principalmente em relação aos plantões médicos. 
Acrescentou ainda o vereador que Oriximiná paga muito bem os médicos e 
não consegue mais profissionais no programa mais médico. Falou ainda o 
Edil sobre a necessidade da construção de um novo hospital, uma vez que 
aquela unidade de saude se encontra em precárias condições de 
funcionamento. Acrescentou ainda que observou a boa vontade da Dra. 
Marcia alavancar a saude em nosso município, ela se colocou à disposição 
desta Casa, para qualquer esclarecimento em relação a saude. Quanto a 
questão do aluguel do caminhão frigorifico para entrega de carne, disse 
achar estranho ter comercial de ferriboolt e não de algo relacionado ao 
município. Em seguida passou o restante do tempo da liderança do PSD 
ao vereador Zequinha, que após saudar os presentes falou sobre a 
questão do caminhão da carne alugado pelo município, acrescentando que 
não tem só um caminhão frigorifico na cidade, existe um da colônia de 
pescadores Z41, e que se existe determinação judicial como foi dito pelo 
vereador Ludugero Junior, que o Prefeito coloque uma nota de 
esclarecimento na mídia, para mostrar a transparência de todos os atos do 
governo municipal. Lembrou ainda o vereador Zequinha da lei da 
vereadora Josy que determina que todos os veículos alugados pela 
prefeitura tenham o adesivo com o brasão do município e da secretaria 
que presta serviço. Continuando o vereador Zequinha falou das obras 
inacabadas no município, citou como exemplo a do modulo esportivo, que 
segundo informações a empresa foi embora, por falta de pagamento. 
Disse ainda que o executivo está jogando dinheiro fora na obra das 
proximidades do matadouro municipal, uma vez que não tem o 
acompanhamento técnico, além daquela obra estar causando danos 
ambientais no rio trombetas, inclusive vai entrar com uma ação junto ao 
ministério público denunciando o município sobre essa questão. Com a 
palavra o vereador Ludugero Junior disse que o Oriximiná foi declarado o 
2º município mais transparente do País, assim como a Câmara recebeu 
prêmios por transparência. Quanto ao caminhão da colônia Z41, segundo 
dispositivos legais o município não pode alugar veículos de entidades. 



Lembrou ainda o orador que o município já quis por várias vezes 
privatização os serviços do matadouro municipal, mais ninguém quis 
assumir. Quanto ao veto ao projeto da vereadora Josy que é de grande 
relevância, não foi total e sim parcial. Então isto demonstra a boa vontade 
do prefeito e desta Casa buscar mecanismos para ingressar os jovens no 
mercado de trabalho. Em relação a saude, disse a UPA já deveria estar 
funcionando mais por questões burocráticas do governo federal ainda não 
foi possível, mas o município está indo em busca de soluções para 
resolver os problemas existentes na área da saude de nosso município, 
inclusive o recurso que é pago a cooperativa dos médicos especializados 
atinge o valor de seiscentos mil reais. Em aparte a vereadora Josy, disse 
que o recurso que vem só dar para pagar a referida cooperativa, ficando 
de fora os materiais como insumos dentre outros. Retomando a palavra o 
vereador Ludugero Junior, disse que a Câmara vem fazendo sua parte na 
medida do possível. Em relação a estrada do BEC, e a PA 254, disse que 
não é de competência do município, mais mesmo assim são feitos 
trabalhos paliativos, para melhorar a trafegabilidade, mais infelizmente 
ainda tem pessoas que usam as redes sociais para cobrar dos vereadores 
tais providencias que não cabe a nós. Finalizou o vereador Ludugero 
Junior, que sempre procurar falar a verdade nesta Casa e não como certas 
pessoas que criam situações politiqueiras para denegrir a imagem desse 
parlamento. Em aparte a vereadora disse que todos os dias os vereadores 
são cobrados nas redes sociais, de situações que não é de nossa 
competência, o que é lamentável. Continuando o vereador Ludugero 
Junior disse que realmente essa Casa vem sofrendo ataques nas redes 
sociais, mesmo nós fazendo a nossa parte como vereador.  Não havendo 
mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 
interrompeu a Sessão, para cumprimento do Intervalo Regimental de 
quinze minutos. Decorrido o tempo Regimental, Sr. Presidente passou a 
Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando a 1ª Secretária procedesse a 
leitura das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido 
a discussão o requerimento vereadora Ana Cleyde, primeiramente 
requereu dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e 
redação final os Projetos de Leis de nrs. 001 a 011/19, que concede o 
Direito Real de Superfície a diversos interessados, lidos no expediente da 
sessão de hoje. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento da vereadora 
Ana Cleyde. Com a palavra a autora justificou seu trabalho falando da 
necessidade da atuação do CRAS VOLANTE aquelas pessoas que se 
encontra em vulnerabilidade próximo ao mercado de peixe.  A vereadora 
Josy Seixas, congratulou-se com a autora, acrescentando que além 
daquelas pessoas se encontrarem em vulnerabilidade, ainda existe 
naquele local atividades ilícitas, o que mais preocupantes. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Zequinha Calderaro. 
Discutiu o requerimento a vereadora Ana Cleyde, em seguida manifestou 



favorável ao mesmo. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado 
por unanimidade. Lido e submetido a discussão o primeiro requerimento 
da vereadora Josy Seixas. Com a palavra o vereador Zequinha sugeriu um 
adendo que fosse encaminhado cópia do pleito aos deputados federais 
Beto Faro e Airton Faleiro. No que foi aceito pela autora. Participaram 
ainda da discussão os vereadores Ludugero Junior, e a autora. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade, com o 
adendo do vereador Zequinha. Lido e submetido a discussão o segundo 
requerimento da mesma vereadora. Discutiram o mesmo os vereadores 
Zequinha, Ludugero Junior, Ana Cleyde e Josy Seixas. Dito requerimento, 
posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lidos e submetidos a 
discussão os Projetos de Leis nrs. 001 a 011/19, que concede o Direito 
Real de Superfície a diversos interessados. Ditos Projetos de Leis, postos 
em votação foram aprovados por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente 
deu início ao processo de votação aos vetos parciais do Gestor Municipal, 
esclarecendo que, conforme dispõe o artigo do Regimento Interno da 
Casa, a votação dos referidos Vetos será aberta, nominal em ordem 
alfabética. Assim prosseguiu a votação solicitando a 1ª secretária que 
fizesse a chamada nominalmente em ordem alfabética as senhoras 
vereadoras e os senhores vereadores, declararem seu voto a favor 
respondendo sim, contrário respondendo não. Foi submetido a discussão o 
veto parcial do Executivo Municipal ao Art. 4º do Projeto de Lei nº 089/18, 
de autoria da vereadora Josy Seixas, que dispõe sobre o programa 
Primeiro emprego no Âmbito do município de Oriximiná. Votaram pela 
manutenção do veto parcial a favor do Projeto de Decreto Legislativo nº 
004/19, onze votos pelo sim e um voto pelo não do vereador Arnaldo 
Gemaque. Ficando mantido o veto parcial do Sr. Prefeito ao artigo 4º do 
Projeto de Lei nº 089/2019. Em seguida foi submetido a discussão o veto 
parcial do Sr. Prefeito ao  artigo 3º do Projeto de Lei nº 086/18, de autoria 
do vereador Raimundo Tomé, que dispõe sobre a regulamentação do 
Projeto Calçada Cidadã. Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro, 
disse não constar no regimento interno que quando o autor do projeto de 
lei que foi vetado pelo prefeito não se encontrar na sessão não poderá ser 
submetido a votação. Mas seria viável incorporar essa questão no nosso 
regimento interno. Discutiram ainda o veto os vereadores Ludugero Junior 
e Josy Seixas. A seguir foi submetido a votação. Votaram pela 
manutenção do veto parcial a favor do Projeto de Decreto Legislativo nº 
003/19, doze votos pelo sim. Ficando mantido o veto parcial do Sr. Prefeito 
ao artigo 3º do Projeto de Lei nº 086/19. Foi submetido a discussão o veto 
parcial ao Parágrafo Único do Art. 1º do Projeto de Lei nº 087/18, de 
autoria do vereador Raimundo Tomé que veda a denominação de 
logradouros públicos aos forem condenados por atividades ilícitas. 
Votaram pela manutenção do veto parcial a favor do Projeto de Decreto 
Legislativo nº 002/19, doze votos pelo sim. Ficando mantido o veto parcial 
do Sr. Prefeito ao Paragrafo Único do Art. 1º do Projeto de Lei nº 087/19.  
Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação o Sr. 



Presidente passou a Segunda parte da Ordem do Dia, facultando a palavra 
aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro 
disse que acabamos de aprovar dois projetos de leis que foram vetados 
parcialmente pelo Prefeito Municipal, de suma importância para o nosso 
município, principalmente o que versa sobre o primeiro emprego que vem 
incentivar os nossos jovens ingressar no mercado de trabalho. Dirigiu-se a 
vereadora Josy, que se baseasse no artigo 98 § 5º do regimento interno e 
apresentasse o Projeto nos moldes do veto parcial do Sr. Prefeito, que 
com certeza será aprovado por este Poder. Assim como o do vereador 
Raimundo Tomé, que versa sobre o projeto calçada cidadã. Com a palavra 
a vereadora Josy Seixas, agradeceu o apoio do vereador Zequinha 
Calderaro, acrescentando que vai apresentar esta Lei as empresas que 
existem em nosso município, isto demonstra que estamos buscando 
politicas públicas para o primeiro emprego dos nossos jovens. Não 
havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 
Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, 
encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã, no horário regimental. 
Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 
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